

Учебно-научный информационный центр КХТИ-КГТУ в 90-е годы (1991-2000)

Изменения, происходившие в стране в начале 90-х годов и затрагивавшие политическую, экономическую и социальную сферы, вызвали ряд негативных явлений, непосредственно отразившихся на жизни вуза. В это переломное время, на фоне бурных политических и экономических преобразований, на фоне преобразований в вузе, в истории библиотеки КХТИ начинается новая глава. Приказом ректора КХТИ за №1126-Л от 17.02.1992 г. в структуре Казанского химико-технологического института организован Учебно-научный информационный центр (УНИЦ). Наряду с Фундаментальной библиотекой в состав УНИЦ вошли:

- спецбиблиотека;
- редакционно-издательский отдел;
- типография;
- офсетная лаборатория;
- фотолаборатория;
- служба стандартов;
- отдел научно-технической информации;
- учебный курс патентоведения.

Директором Учебно-научного информационного центра с 1 июня 1992 г. назначена [Чигирёва Татьяна Леонидовна](#).

В соответствии с приказом при УНИЦ организовывался курс «Библиотечное дело, библиография, информатика и патентоведение». Заведующей курсом назначалась Ченборисова Сусанна Ибрагимовна. Для организации читального зала патентной литературы в УНИЦ передавался фонд патентной литературы из патентного отдела НИИ. Этим же приказом за УНИЦ закреплялись все имеющиеся площади Фундаментальной библиотеки, спецбиблиотеки, типографии, офсетной лаборатории, фотолаборатории и РИО.

Изменение статуса библиотеки, ставшей информационным центром, повлекло за собой и реорганизацию её структуры. В разработанной в 1990 г. структуре Фундаментальной библиотеки КХТИ было 19 отделов и 2 филиала: в г. Нижнекамске и г. Тобольске.

Структура Учебно-научного информационного центра, утверждённая проректором по учебной работе в январе 1993 года, значительно отличалась от структуры ФБ. В составе УНИЦ числилось 31 структурное подразделение, в том числе филиал библиотеки в г. Нижнекамске и фирма «Информ-Центр» в форме товарищества с ограниченной ответственностью. Подразделения УНИЦ образовывали несколько подсистем, выполнявших разные задачи: управления; научно-методической и организационной деятельности; библиотечного обслуживания; справочно-информационного обслуживания; материально-технического и хозяйственного обеспечения; производственного обеспечения. Заместителями директора УНИЦ стали: по научно-методической работе – Яшина Валентина Ивановна, по библиотечному обслуживанию – Хасанова Альфия Хасановна, по справочно-библиографическому и информационному обслуживанию – Калантаева Галина Александровна, по административно-хозяйственной работе – Могилевцев Владимир Иванович.

Структура УНИЦ, утверждённая в 1993 г., просуществовала до 1996 г., когда из состава УНИЦ были выведены редакционно-издательский отдел, типография и офсетная лаборатория. Ещё раньше прекратила существование фирма «Информ-Центр». В это же

время происходит реорганизация отделов обслуживания. На 1 января 1997 г. в УНИЦ было уже только 25 структурных подразделений, в том числе филиал в г. Нижнекамске и курс «Библиотекведение, библиография, информатика и патентоведение».

Начальный этап развития Учебно-научного информационного центра совпал с такими негативными явлениями в истории отечественного библиотечного дела, как снижение заработной платы работников библиотек и связанный с этим отток квалифицированных кадров, падение престижа библиотечной профессии, сокращение объёма комплектования библиотечных фондов, усиление их морального и физического износа. В то же время экономические и политические реформы, идущие в стране, дали мощный толчок дальнейшему развитию библиотек, для которых открылись новые возможности, связанные с изучением, распространением и внедрением в практику российских библиотек лучшего мирового опыта.

Возникновение и развитие рынка компьютерной техники и телекоммуникационных услуг открыли путь к информатизации библиотек. Не остаётся в стороне от этого процесса и УНИЦ. Приобретается первый компьютер, вводится первая библиографическая запись в электронный каталог, активизируется работа по автоматизации библиотечно-библиографических и информационных процессов. Начинается наращивание информационного потенциала УНИЦ, связанное с внедрением новых информационных технологий.

Недостаточное финансирование в 90-е годы привело российские библиотеки к необходимости максимально эффективного расходования средств. Начинают развиваться маркетинговые подходы к ведению библиотечной деятельности. Попытка создания в УНИЦ в начале 90-х гг. фирмы «Информ-Центр» закончилась безрезультатно. Но затем, на основании приказа ректора №13-О от 22.02.95 г. в УНИЦ, наряду с бюджетным финансированием, вводятся некоторые платные услуги. С самого начала предоставление читателям УНИЦ платных услуг имело целью не только привлечение дополнительных финансовых ресурсов и повышение материальной заинтересованности библиотечных работников в результатах своего труда, но и повышение качества и культуры обслуживания читателей, расширение ассортимента библиотечно-библиографических и информационных услуг.

Среди процессов, оказавших в 90-е гг. влияние на развитие УНИЦ, можно также назвать создание библиотечных объединений и ассоциаций, а также благотворительных организаций. В 1995 г. образована Российская библиотечная ассоциация (РБА). Нехватка бюджетных средств не позволила УНИЦ сразу вступить в РБА, но в 2000 г. Казанский государственный технологический университет становится членом ассоциации.

Обслуживание читателей

В 1994 г. произошла реорганизация отделов подсистемы библиотечного обслуживания. Принцип дифференциации обслуживания сохранился, но в основу разделения отделов был положен не тип выдаваемой литературы, как прежде, а форма обслуживания читателей. Вместо существовавших ранее отделов обслуживания учебной литературой и обслуживания научной литературой, образованы отдел абонементов и отдел читальных залов.

В целях совершенствования управления структурными подразделениями, находящимися в корпусе «Б», в 2000 г. вновь пересматривается структура отдела абонементов и отдела читальных залов. Выведенные из их состава абонемент учебной

литературы № 1, читальный зал № 1 и зал периодических изданий № 1 объединились в единый отдел – отдел обслуживания литературой корпуса «Б».

Характерной особенностью обслуживания читателей в 90-е гг. явилось преобладание обслуживания читателей через систему читальных залов над абонементным обслуживанием. Выдача книг на абонементах составляла только 9-11% от числа общей книговыдачи за год. Количество учебников, выдаваемых на руки каждому студенту на весь учебный год, не превышало 3-4 экземпляров. Для сравнения: в 80-е гг. книговыдача на абонементах составляла 39% от общего количества книговыдачи, а комплект учебников, выдаваемых студенту, насчитывал 20-30 экземпляров. Книгообеспеченность учебных дисциплин на протяжении всего периода 90-х гг. оставалась очень низкой. В эти годы не уделялось, да и не могло уделяться из-за отсутствия финансирования, должного внимания книгообеспеченности учебных дисциплин. Открывались новые специальности, вводились новые учебные дисциплины, а обеспеченность их учебной литературой равнялась нулю. Особенно актуальным вопрос о книгообеспеченности стал в 2000 г., когда из-за увеличения приёма студентов на I курс, резко выросло и количество читателей.

Новые издания учебной литературы, изредка, в небольшом количестве, а иногда и в единственном экземпляре поступавшие в фонд УНИЦ, находились в читальных залах. Спрос на эти издания был повышенным. Основная нагрузка по обслуживанию читателей падала на сотрудников читальных залов. Ежедневно в каждом зале обслуживалось до 300 человек. В тех условиях трудно было даже представить, что ситуация может измениться. Вузовскими библиотекарями даже обсуждался вопрос о том, что со временем обслуживание читателей переместится в основном в читальные залы, а абонемент как форма обслуживания будет менее востребован.

Библиографическое и справочно-информационное обслуживание

Справочно-библиографическое обслуживание всех категорий читателей в 90-е гг. проводилось в режиме «запрос-ответ». Информационное обслуживание руководства вуза по проблемам высшей школы – в системе ДОР. Текущее информационное обеспечение потребителей информации по основным научным направлениям фундаментальных и прикладных исследований и новым учебным дисциплинам велось в системе ИРИ. На текущем информационном обслуживании находилось более 30 тем. Продолжалось формирование библиографических картотек – «Труды учёных вуза», «НОТ в вузе» и др. Не прекращалась работа по составлению биобиблиографий учёных КГТУ: Кузнецова Е.В. (1991 г.), Гудина Н.В. (1994 г.), Диярова И.Н. (1994 г.), Сайфуллина Р.С. (1997 г.), Мамина О.В. (1998 г.), династии Дьяконовых (1999 г.).

В 90-е гг. в отделах, ведущих библиографическое и справочно-информационное обслуживание, начинается внедрение автоматизированных технологий. С 1994 г. в отделе информационной работы стали создаваться тематические проблемно-ориентированные базы данных по научным направлениям вуза, насчитывающие к 2001 г. около 20 тысяч записей. В 1997 г. к этой работе приступил и научно-библиографический отдел, начав создание проблемно-ориентированных баз данных по гуманитарным направлениям вуза: «Высшая школа», «История», «Культурология», «Социология», «Философия», «Экономика». С 2000 г. в рамках проекта «Корпоративная библиотечная сеть г. Казани» научно-библиографический отдел УНИЦ активно участвует в создании Сводного каталога журнальных статей библиотек-участниц проекта.

Формирование фонда

Открытие значительного количества новых направлений подготовки и специальностей, резкое увеличение контингента студентов потребовало существенного роста объема учебно-методической литературы. Но именно в деятельности по комплектованию фонда в этот период библиотеку поджидали гигантские трудности.

Прежде существовавшая в стране налаженная система комплектования в годы перестройки практически разрушилась. Основной поставщик книг для библиотек – библиотечный коллектор – перестал существовать. Средства на пополнение фонда не выделялись. В этих условиях основным источником пополнения фонда в 90-е гг. стали обменно-дублетные фонды (ОДФ) других библиотек и дарственные издания от авторов книг и из библиотек г. Москвы. В 1998-2000 гг. по инициативе Татьяны Леонидовны и при поддержке ректората университета организовывалось по 4-5 поездок в год за дарственной литературой, благодаря чему фонд учебной литературы по новым специальностям хотя и в недостаточном количестве, но всё-таки пополнялся. В 1998 г. увеличение фонда УНИЦ произошло также за счёт поступления в него фондов расформированных библиотек КазХимНИИ, НИИНефтепромавтоматики, КазНИИтехфотопроекта и др.

Действенную помощь развитию УНИЦ в условиях сокращения финансирования оказал Институт «Открытое общество». Мегапроект «Пушкинская библиотека», начавший осуществляться в 1998 г., помог в эти годы пополнять фонд УНИЦ новыми изданиями. В 1998-99 гг. УНИЦ в рамках участия в мегапроекте приобретал на льготных условиях ежегодно до 1 тыс. экземпляров новейших отечественных изданий по гуманитарным отраслям знаний. Финансовая поддержка со стороны Института «Открытое общество» составила 75%. К юбилею А.С. Пушкина УНИЦ в 1999 г. получил в подарок полное собрание сочинений А.С. Пушкина в 23 томах.

В начале 90-х гг. в библиотеке была проведена инвентаризация всего фонда. Инвентаризации предшествовала колоссальная работа всего коллектива ФБ по созданию топографического каталога, ставшего основной частью справочного аппарата отдела организации и хранения фонда. Об увеличении площадей для хранения литературы в эти годы не было и речи. «Проблема места» стала как никогда актуальной. И это в условиях минимального поступления литературы. С годами проблема нехватки места в книгохранилище стала всё более и более усугубляться.

Организация каталогов

В 90-е гг. к услугам читателей был предоставлен обширный справочно-поисковый аппарат, состоявший из традиционных карточных каталогов. Деятельность отдела научной и технической обработки (ОНТОЛ) в эти годы претерпела значительные изменения, связанные с внедрением новых информационных технологий. В 1992 г. началось активное создание Электронного каталога (ЭК), который объединил поисковые возможности алфавитного, систематического и предметного каталогов. Все технологические процессы создания электронного каталога осуществлялись с помощью автоматизированного рабочего места каталогизатора. Сначала было организовано только одно автоматизированное рабочее место. С увеличением в УНИЦ количества персональных компьютеров, в ОНТОЛ стало два, а к 2000 г. – пять автоматизированных рабочих мест каталогизатора. На 1 января 2001 г. Электронный каталог содержал более 30 тысяч библиографических записей.

Автоматизация библиотечно-библиографических процессов

Приоритетным направлением развития УНИЦ в 90-е гг. становится информатизация, сама идея которой поначалу многим казалась утопической – если нет денег на книги, не всегда вовремя выплачивается зарплата, о каких компьютерах может идти речь? Тем не менее, именно в эти годы были сделаны первые шаги в области автоматизации библиотечно-библиографических и информационных процессов и внедрения новых информационных технологий.

В мае 1991 г. библиотека приобрела первый компьютер и в том же году в структуре библиотеки был создан сектор автоматизации библиотечно-информационных процессов, реорганизованный в 1992 г. в отдел автоматизации библиотечно-библиографических и информационных процессов. Заведовать отделом стала Лебедева Людмила Сергеевна.

Процесс автоматизации УНИЦ начался с поиска программного обеспечения для создания электронного каталога. После изучения всех доступных к тому времени вариантов, выбор был остановлен на локальном варианте автоматизированной информационно-библиотечной системе (АИБС) «MARC». Основным критерием выбора системы служило соответствие программы принципам информатизации образовательной деятельности вуза.

Внедрение АИБС «MARC» началось с создания электронного каталога, включающего библиографическую информацию по всему потоку поступающих с 1992 г. в библиотечный фонд документальных источников кроме периодических изданий. В автоматизированном режиме проводилась также подписка на периодические издания. Использование АИБС «MARC» позволяло получать списки и информационные карточки для обслуживания текущей информацией абонентов систем ДОР и ИРИ, формировать тематические ретроспективные библиографические указатели по актуальным научным направлениям, выпускать бюллетени новых поступлений, готовить тематические подборки литературы, что значительно сократило время подготовки и оформления книжных выставок.

Значительное позитивное влияние на развитие новых форм обслуживания и внедрение передовых информационных технологий оказала проводимая Институтом «Открытое общество» научно-техническая и финансовая политика поддержки развития информационной инфраструктуры науки и образования. Грант Института Открытое общество по программе «Автоматизация библиотек», выигранный в 2000 г. на втором этапе конкурса «Российские корпоративные библиотечные системы», обеспечил участие УНИЦ в проекте «Корпоративная библиотечная сеть города Казани». Став участником создания Сводного каталога книг и Сводного каталога журнальных статей, УНИЦ не только брал на себя обязанность поставлять библиографические записи в сводные каталоги, но и получал возможность заимствовать записи, созданные другими участниками проекта.

Положительную роль в развитии автоматизации УНИЦ сыграли конкурсы, объявляемые Институтом «Открытое общество» (Фонд Сороса). Поддержка Фондом Сороса проекта «Корпоративная библиотечная сеть города Казани» для УНИЦ явилась важным позитивным стимулом к улучшению его технического оснащения. В целях поддержки этого проекта руководством КГТУ были выделены значительные средства на приобретение новой компьютерной техники и нового программного обеспечения для УНИЦ, что позволило начать работу по новым перспективным направлениям деятельности.